

# 泥土的芬芳

(本文另有圖照刊第二頁)

在農業社會裡，一些生長在偏遠落後鄉村的兒童們，不像都市兒童生活多采多姿，他們大半很早就會接觸到工作和責任，體會到獎勵和責罰。偏遠農村兒童的童年歡樂，不是來自美好而豐盛的食物，也不是華麗而高貴的服飾，更不是各式各樣新奇而有趣的玩樂設施。除了一些原始單調的與草木土石爲友的鄉土遊戲以外，最主要的是工作完畢、任務達成以後，發自內心的喜悅、成就感，和來自長輩的讚賞與撫慰，使他們生活得健壯與快樂，充分領略到「泥土的芬芳」。

## 日據寶島民不聊生

本人於民國十六年農曆四月中旬，出生於臺灣省南投縣魚池鄉頭社村，是隔著壩堤，緊連著

頃水田的圓形農村。我出生的時候，頭社村還非常的落後，除了北邊的五六十公頃的水田有日月潭水庫透過湖畔的縫隙洩流過來的較豐富的灌溉用水以外，我家裡附近南邊四十多公頃左右的水田，僅靠一道泉水來供應。在每年的農曆一、二月間，需要插秧的時候，往往是遇到枯水季節；所以這一道泉水，除了供給幾十戶人家飲用以外，可以用作農田灌溉的水量，也就所剩無幾了。有

時候常常有一部分農田沒有辦法插秧，或是在插秧以後，因爲水源不充裕，影響成長與結實，稻穫受到很大的影響，這種情況是常常發生的。

同時有一個很奇怪、也說明日本統治臺灣不顧民生需要的一個例子：我的村子緊靠日月潭水庫和隔壁的水裡兩個發電廠也很近，可是村子裡只有北西邊的部分家戶有電燈設備，我們東邊和我南邊，全村落將近五分之三的住戶，是一直到我廿幾歲，光復後第四年，政府實施農村電化的時候，才得到電燈設備，以前都是用油燈。

一個完全以農林業爲經濟基礎的村子裡面，每一個家庭不論男女兒童，從五、六歲開始，第一就要牧牛。牧牛有兩種情況要注意，在水田收割以後，田裡沒有農作物，可以把牛放開，讓牠

在田裡自由吃草、活動，但是要負責不能讓牛隻走失。一年兩期稻作，大約有九個月的時候，田裡有水稻，就要牽著牛，沿著田埂走動，讓牛吃

田埂上的雜草，防止牠踐踏或啃食秧苗，這是五六歲小孩子要做的工作。

## 韶齡開始顧水砍柴

我剛才說過，我們村子裡第一期稻作，僅靠一道少量的泉水，所以村子裡有一個習慣，叫做

等到十二、三歲的時候，田裡面像犁田等笨重的工作，沒有力氣去做，但在插秧時可幫忙運送秧苗，在秧苗插下以後，有三次除草工作是要做的，在水田裡雙腿跪下除草，水深及膝，雙手齊用，把雜草攬入泥土內，雖然工作效率趕不上大人，七、八歲的小孩還是要幫忙大人做這些工作。第二期稻作除草都在夏天，上面炎陽照射，下面泥水被太陽曬得滾燙，一般都把這種情形，叫

「顧水」，就是每一家在需要灌溉水田的時候，不論大人小孩，必須有一個人在泉水附近守顧，這樣才可以分到一分水，假使沒有人在那裡看顧，就分不到水，這就是我從五、六歲開始，除了牧牛以外的另一項工作。後來年歲慢慢長大，到了七、八歲的時候，就要陪我的姊姊上山去砍柴。我最大的姊姊，比我大四歲，二姊長我兩歲，她們女孩子上山，心裡總是有些膽怯，需要有人陪伴；七、八歲的小孩子，沒有什麼力氣砍伐樹木，我就幫忙姊姊，把她們砍好的木柴，收集成一堆，便於捆紮。我也不能空手回家，我姊姊就找些細小的樹枝兩三枝，捆成一小束，讓我帶回家，表示年紀雖小，也盡了打柴責任。

## 上煎下焙飽受冰霜

中做「上煎下焙」，焙就是燙的意思。第一期稻作外

恰恰相反，除草工作大半在農曆正二月間。日月潭附近，海拔七百公尺左右，早晚常常下霜，水

田裡邊結有薄冰，水溫很低，下田除草，又飽受冰霜侵襲。除草工作雖然苦了一點，但是對一個成長中的小孩子來說，是一項訓練耐力與毅力的機會。除此之外，還有「散糞」的工作；在那個時候很少有化學肥料，而且價格昂貴，爲了節省，大都用牛欄裡的「牛糞」加上稻殼，再割一些雜草摻在一起，堆着讓它發酵，叫做「堆肥」。等水田犁好，放水以後，由大人把堆肥挑送到田裡，一堆一堆、一排一排放置妥當，再由小孩子們用手去撒佈，這也是小孩子們可以參與的工作。

### 農忙時節無人偷閒

我十四歲的時候，因爲到臺中第一中學投考未錄取，所以就去日本東京讀中學。民國卅三年，我十八歲，也是光復前一年從日本回來，這期間大約四年半左右，我沒有參加農事。回來以後，就要參加家中一切農事工作，如犁田、插秧、除草、割稻等樣樣都做。我雖然不是專業農人，但也必須量力、盡力去做，不能閒著；因爲當時村子裡每一個家庭男男女女、老老少少都在勞動工作，雖然沒有人逼迫你工作，但你自己不做，遊手好閒是說不過去的。一切都很自然地進行著，這就是我生長的環境。

## 公餘照樣下田上山

翻，不然土壤就翻不起來，也不會鬆散，你不去除草施肥，農作物就長不茂盛，這是非常現實的問題。

我們推論到其他做人處世方面，也何嘗不是如此，做任何事情，都需要實實在在，努力奮鬥。

到了光復以後，除了農田工作以外，又加上了林地造林工作，爲什麼呢？因爲在我村子附近，有日據時期日本人經營的拓植會社的林地（都是日本退休官員，他們到臺灣來，憑藉特權，承租林地，一租就是幾百公頃、幾千公頃），光復以後由臺灣土地銀行接管，並根據三民主義政策

，分給當地民衆承租造林，造林的樹木多是廣葉杉。當時我們家裡也承租了些林地，我就幫助父親從事造林工作，從廣葉杉苗木的栽培到種植，都要自己去動手；在種植後的前五、六年內，每年還必須做兩次除草，假使不去除草，那些雜草蔓藤叢生，很快就會把苗木糾纏住，長不起來，另外選擇比較平坦的地方，種植一些香蕉、樹薯、地瓜等間作，那就要挑肥料上山施肥，也要挑運成

熟的香蕉、樹薯、地瓜或其他水果等回家及打柴等，這樣的工作，我一直做到虛歲四十歲。擔任南投縣長以後，因爲公務太忙，無法兼顧，我才離開了農事和林地工作。在三十九歲以前，無論

是在南投縣政府當課員、行政課長、秘書，一直到擔任雲林縣黨部主任委員的兩年多的時間裡，例假日回家，我還是照樣下田上山。

我從少年、到青年、到壯年的時期，都和農事接觸，因此就得到了幾個心得：第一、農業、林業，一定要實實在在；一塊土地，必須靠一張鋤頭，或是一張犁，去努力耕

種，所以說，「一分耕耘，一分收穫」是絕對正確的。所以說，「一分耕耘，一分收穫」是絕對正確的。至於做生意投機賺錢，玩股票僥倖發財，那種是僥倖的。尤其我在臺大的時候，法學院院長薩孟武老師，於民國四十年我們要畢業的前夕，他給我們訓話，他說：「你們今天畢業，只是學問的基礎階段完成，你們一定要繼續的再充實自己，你們現在的求學絕對不可以中斷，你們不要自滿。我們現在的社會，還是重視學歷和文憑，你們因爲臺大畢業，社會將來可能會給你們較高的職位，但是假若你自己肚子裡沒有東西的話，雖然你的職位多偉大的發明，你有什麼秘訣嗎？他說：「那裡有什麼秘訣，還不是百分之九十九靠『流汗』、『辛苦』去實驗求證，靠靈感不過百分之一。」

我們都認爲他是天才、偉大的發明家，其實愛迪生先生也是靠「流汗」、「辛苦」去完成他的發明與創造，不是光靠靈感和僥倖的。我從小的時候，因爲農而養成勤勞務實的習慣，再加上我的老師薩孟武先生的訓誨與愛迪生的名言，所以我第

一個心得，就是做人一定要實在，不尚浮誇空談。

## 培養吃苦耐勞恒心

第二：是養成吃苦耐勞的習慣，古人說：「鋤禾日當午，汗滴禾下土，誰知盤中飧，粒粒皆辛苦」。在炎熱的天氣裡，挑着東西上山；下田也是一樣，從早到晚滿身大汗，尤其我又不是專業農人，只是在公餘、例假、閒暇時間去從事農事、林地工作，那種勞累、辛苦，有時筋骨酸痛，是要很大耐力的，有了這種經驗，以後處理事務遇到困難的時候，我常想也沒有昔年上山下田苦，因此在心理上比較能够忍受。同時也很奇怪，我在少年的時候身體很瘦弱，可是經過長時期的勞動，慢慢地結實起來啦，這也是一個很好的收穫。這句古話實在不錯。

第三：了解農民的辛苦，這對以後我當縣長、建設廳長到省政府主席，以至到現在有機會參與農林業方面的決策的時候，很有影響。譬如我前面說過，我們村子裡「給水」不理想；現在說「排水」，每當夏天，第二期稻作還沒有長成以前，恰好都是豪雨颱風季節，我們村子裡，排水系統不好，一下雨，低窪地區稻田，往往被淹兩三天以上。水稻的苗被水淹三天以上就全部枯萎，假如淹一天多，還可以挽救，很糟糕的是泥土都沾在稻葉稻莖上，妨礙成長，也易生病害，所以必須一株一株地去澆水清洗，是相當苦的。尤其上山工作，沒有產業道路，車輛無法通行，步

步算人力來挑，到以後人工很貴，賣到的錢，不足以支付工資，一些受季節限制的水果，任他棄置腐爛，無人採收。

## 全力改進農村建設

當今總統蔣經國先生擔任行政院長的時候，不斷深入民間，瞭解民生疾苦，因此對農村建設投入了大量資金，督促各級政府加速農村建設。

因爲本人是來自農村，當然很了解院長用心所在，在，便積極對產業道路、灌溉、水利、區域排水等農業建設工程，很忠誠的遵照院令去推動。

最近據悉東部地區有些林班承租人不依規定造林，反而在承租地內種植其他間作物，如金針花等。嚴格依法講，這些承租人在造林以外種植其他間作物，是違反契約與規定的行爲，有人主張予以剷除，並沒有不對。但是反過來想一想，現在林班編定是大面積的，一個林班廣達一、二百多公頃，甚至五、六百公頃，沒有依照地勢細作區畫，以致在同一林班內，有的坡度大，有的坡度小，很平坦的地段也有。假如坡度在十五度以下的，一定要強制造林，在當前木材的用途，已被很多化學合成品取代，在木材銷路又不好的情況下，我認爲這一種很粗略的、大面積的林班編定方式，硬性規定必須造林，對土地利用來說，並不適合高經濟使用原則。尤其是我很體諒農民的困難，你要他造林，以廣葉杉、相思樹來講，必須十幾年以後才能砍伐、有收益；在這個期間，他要維持生活，你不准他間作，那怎麼可以呢？有時候他另外有間作，對於主作物反而好；

因爲間作的關係，使它沒雜草，主作物反而長得好、長得快。因此，我認爲在這種情形下，是應該斟酌的實情，從寬處理才是合理的辦法。

## 大家共享泥土芬芳

其次我的一個感想，我覺得農民實在是可愛，現在比方種稻米，他的利潤微薄，甚至於有些產量低的地方，還換不回成本，可是農民爲什麼還不休耕呢？他認爲他還能工作，而讓自己的水田荒蕪，好像是違背了天賦的責任，他就不能心安理得，覺得很不自在，他非動、非作、非耕作不可。其次他有金錢以外的一種「報償」和「喜悅感」。比方看種的稻子，從秧苗開始，一天一天的成長，到收割前夕，那一片黃金色的波濤萬頃，起伏盪漾，他就有說不出的喜悅。譬如說我種的那些杉木，一株株的種下去，幾個月以後，來鋤草的時候，發現它已長了好幾寸；春天、秋天兩次，他會長出毛茸茸般很好看的嫩芽，實在叫人心裡喜歡；過了一年，已經到我腰部；再過一年，已經長到我的肩頭啦。看到它生機勃勃，一直到長大成林，那一片清新碧綠、聳天挺立的林相，襯托著藍天白雲，點綴些鳥語蟬唱，帶給你金錢物質以外的一種難以形容的喜悅，這是屬於農民的喜悅。所以我覺得農民特別的可敬、可愛，我們應該多珍惜、多愛護他們。同時希望居住在都市的同胞們，有機會多到農村去，體驗一下農村生活的情趣，學習一些吃苦耐勞的精神，分享泥土的芬芳。（摘自聯副，標題爲編者所加）